

廉洁家庭

幸福港湾

廉洁家书征文专版③



手绘/张平原

守住“全家福”  
莫变“全家腐”——写给即将上任的好友的信  
●周志聪

张兄:

见字如晤。首先祝贺你即将走上二级分行的领导岗位,这是你多年来勤勤恳恳、努力奋斗的结果,当然也离不开组织的培养和教育。

现在你走上了更高的岗位,手中的权力更大了,以我对兄弟的了解,你一定会保持清醒的头脑,珍惜今天的岗位,守住廉洁从业的“工作底线”,让领导放心,让亲友放心。我今天想和你谈谈廉洁家风建设的重要性。

习近平总书记指出:“家风是社会风气的重要组成部分。家庭不只是人们身体的住处,更是人们心灵的归宿。家风好,就能家道兴盛,和顺美满;家风差,难免殃及子孙、贻害社会,正所谓‘积善之家,必有余庆;积不善之家,必有余殃’。”

深受全国人民爱戴的周恩来总理一生廉洁,就是因为有良好的家风。新中国成立初期,以邓颖超的贡献完全可以胜任重要领导岗位,但周总理表示,他的家属不适合再担任领导岗位。邓颖超对此表示完全理解,愉快地接受了这个决定,从不利用总理的影响在私事上接受请托办事,做好“贤内助”“廉内助”,成就了周总理的举世英名,以及世人传诵的幸福家庭。

我这些年在纪检战线工作,也见到了不少干部因为没有加强家风建设而最后走上违法乱纪的反面案例,更觉得有必要为兄弟提个醒。家庭是每个党员干部的重要“后方”,是许多腐败分子蜕变初始的“温床”。有些干部因为长期扑在工作岗位上,对家庭有所亏欠,那些别有用心的人就利用这个漏洞去“公关”家庭成员、去吹“枕边风”。有些平时对自己严格要求的干部一旦有所松懈,利用职权违规为家属请托办事,就可能走上违法乱纪的道路,“祸起萧墙”,留下惨痛的教训,给家庭带来无尽的痛苦。

作为领导干部,管好自己,独善其身是不够的,一定要深入学习贯彻习近平总书记关于家风建设的重要论述,牢记警示教育大会上“莫让‘全家福’变成‘全家腐’”的告诫,树立良好家教家风,传承清廉家风,与父母、配偶、子女一起守住廉洁的“家庭防线”。若如此,则可事业长久、家庭幸福。顺祝身体健康、家庭幸福、大展宏图!

愚弟

## 正心明道 怀德自重

●钟鹭

父母亲大人:

见字如晤。二老今日身体可好?孩儿求学两载,虽时常归家,然功课颇多未能多言,数欲书信以告未果。今恰逢良机,提笔书此信以慰藉思念之情,再言近日之感悟。

时光荏苒,孩儿在校一切安好,课业虽繁忙却也稳步前进,请父母亲安心。今有一喜事相告,孩儿已光荣成为一名中共预备党员,正接受党课熏陶。听吾师于三尺讲台传授新时代廉洁文化建设,孩儿不禁想起二老的时时告诫,少时不懂总不以为意,直至今日才浅悟其中深意。

纵贪欲如落水,不用吹灰之力,终成灭顶之灾;保清廉似上山,定需步步用力,方能攀上巅峰。儿思及父亲教诲:“俭以养德,廉洁深植。”父亲作为党员,常把家风建设摆在重要位置,孩儿念起儿时所听闻的故事,秦有百里奚,不为高官厚禄所惑,两袖清风,淡利寡欲;西汉有王吉,不为功名利禄所困,廉洁勤政,朱云折槛;后有焦裕禄,不为艰难变其心,高洁清风,全心为民。

二十大的宏图徐徐展开,其中破浪防腐、激浊扬清的决心尤其坚定。泱泱大国反腐败的决心绝非纸上谈兵。每每想起儿时父母亲讲述的廉洁故事,吾更将此念放于心尖。吾深爱国家,秉承廉洁之心,缘父母深远之教也。

国之整顿已效果初现,然天下之本在国,国之本在家。孩儿于校亦有职位,虽位小权轻,然亦有几分便利。每每同学或玩笑或任求,吾常牢记、不为所动。“勿以贪小而为之,勿以廉小而不为”此之谓吾之感想也,父母亲定与我同心。

行文至此,书短意长。孩儿听父母之嘱,遵父母之亲命,秉持正心明道,怀德自重之原则;依规律,且常有运动,望父母切勿莫挂念。诚祝喜乐安康!

敬请福安。

女儿:钟鹭

妻:MO MO

## 淡中有味清中贵

●李沫

惜违法乱纪,甚至不择手段。对这种风气,希望你我时刻保持警觉,向父辈学习,不断提高道德修养和法律意识,做到心中有光、行中有节。

苔花如米小,也学牡丹开。我们都是普通人,很明确自己的人生目标和追求,就是兢兢业业工作,踏踏实实做人,成为父母的贴心儿女、陪伴孩子成长的朋友和引路人。我们要言传身教,为孩子树立榜样,引导和教育孩子做一个有良知、有担当、有责任感的人。

宇宙浩瀚,人海茫茫,能相遇且携手百年,是一件幸运的事。感谢你的陪伴和支持,感谢你为我的小家付出的一切。夫妻相敬,其乐且长。我相信,我们家庭的和谐幸福一定能够长远。

你喜欢喝茶,也了解什么是“淡中有味清中贵”。“廉洁家庭 幸福港湾”,我们共同努力吧!

亲爱的彭先生:

写这封信前,我心中百感交集。结缡二十余载,我们相濡以沫、共同成长,经历了无数春夏秋冬、阳光雨露。我深知,一个幸福美满的家庭,是建立在夫妻相互尊重、相互理解的基础上的,我们这个家庭的和谐与温馨,离不开你一路相伴的包容与付出。

昨日与同事参观海沧颜氏家风家训馆,深受触动。一个风清气正的家庭、一个有着良好道德传承的家族,不仅能够为孩子树立正确的价值观和道德观,更能够为社会营造和谐稳定的环境。尤其是经过数十年的教育和工作经历,尤感风清气正是和睦家庭的基础,只有在这样的环境下,才能保持家庭的有序温馨,让家庭成为心灵的港湾。家和日新,国泰民安。

想起我的父母,一辈子廉洁奉公、教书育人,对学生一视同仁,从不追求享乐。遇到学生遭遇困境,他们甚至把孩子接到家中居住,生活上学习上精心照顾指导,完全不计个人得失。当前我们身处的社会,存在无数诱惑和挑战,一些人为了追求物质享受和个人利益,不



供图/视觉中国

## 人生路漫漫 自律常相伴

●存良

亲爱的女儿:

由于过去老爸一直在部队,与你聚少离多,或许还因为“代沟”,我们父女俩的关系并不融洽,争争吵吵是常事。你总是把老爸贬得一文不值,好不容易在一次“友好”的交谈中,你总算肯定了一句“老爸还是很正直的”。老爸我百感交集,既高兴又惊讶。高兴的是,你眼里的老爸也不是“一无是处”;惊讶的是,你为什么人会如此评价?

带着这个问题,我沉思良久。大概是有几次,有人到家里找我谈情办事,我没有收他们的红包和礼物,让你看在眼里,记在心里。由此,我认识到父母的言行对子女的成长是多么重要。想到这些,我都阵阵后怕,要是自己放纵妄为,会对你产生多坏的影响,甚至可能毁了你的三观。值得庆幸的是你老爸带了一个好头,没有让你误入歧途。

说起来,我能够洁身自好,成为你眼中“正直”的人,多亏了你爷爷、奶奶的教导和潜移默化的熏陶。

你爷爷是一个老共产党员,长期担任村里的大队长,能干、模范和公道正派,在乡亲们中很有威信和号召力。在我的记忆中,你爷爷从来没有贪过公家一分钱,也不接受别人一点好处。在子女面前,你爷爷话很少,更多的是“身教重于言教”。我排行最小,俗话说“公婆婆婆爱长孙,爸

爸妈妈爱满崽(小儿子)”,你爷爷也不例外,对我可比对你伯伯们慈祥多了,小时候常会给我一角、两角去买糖吃。即便这样,却也有例外。记得有一次,我爬到你爷爷身上撒娇,发现他口袋有钱,就向他要两角钱去买糖。这回,任凭我怎么哭闹,他也不肯给我,让我百思不得其解。事后,你奶奶严肃地告诫我:“那是公家的钱,拿了就会犯错误。”这件事、这句话,在我幼小的心灵打下了深深的烙印。

你奶奶跟你爷爷性格迥异,虽然大字不识一个,却能说会道,上起“政治课”那是一套一套的。她常教育我们,“立身做人要行得正,坐得端,不能贪小便宜,不能假公济私。”记得我五六岁时,生产队在摘梨,看到别的小孩都在吃梨,我也忍不住悄悄拿了一个吃。你奶奶发现后,当场就揍了我一顿,还给我讲了一堆“人在做,天在看”“小时偷针,大时偷金”“手莫伸,伸手必被捉”之类的大道理,听得我头皮发麻。我参军提干后,你奶奶仍然反复叮嘱:“一定要公私分明,千万不要收受别人的财物。”正因为有你奶奶念的这些“紧箍咒”,时刻提醒我抵御诱惑,守好底线。

人生路漫漫,自律常相伴。亲爱的女儿,你目前在已大学毕业走向社会、走上职场,希望你接好崇尚道德的接力棒,堂堂正正做人,干干净净做事。

爱你的老爸

## 传廉洁家风 育栋梁之材

●刘万磊

吾爱家父:

见字如面!提起笔,想写时间匆匆,可是突然觉得很好笑。想起儿时我们写作文,总会写白驹过隙,光阴似箭,可那时真的不懂什么叫作时间如流水。现在才发现时间真的是黑夜里一双无形的手,在你一恍惚间,物换星移。离家已经两年,从银装素裹的吉林省,到海滨之城的厦门市,从身着戎装保家国,到三尺讲台话书香,至此开启了我在双十的工作岁月。两年多的班主任经历,让我的思想从幼稚逐步走向成熟,我时时铭记您的教诲:“身居主职,更应恪守初心、洁身自好,更需善思笃行、慎之辨之。”

幼时,您便向我讲述我们刘氏家族的发展历程,我们每个人的名字由来,让我谨遵先训,勤廉为本。我自幼耳濡目染,薰之陶之,体悟其义。《曾国藩家训》有言:“家俭则兴,人勤则健;能勤能俭,永不贫贱。”近日思虑,亦是感触良多!犹记得那年,您去买药,药房职员多找了您100元,当时我们着急回家都没有注意到。回到家后,您发现钱包里多了钱,竟然比那个职员还心急,立马说:“我先把钱送回去,你自己在家先吃饭,不要乱跑。”您总是告诉我说:“敢做就要敢当,不是自己的东西不要拿。”那一次的教导,我记忆犹

新。是您用实际行动使我懂得了当视廉洁如“光”,追光而遇,沐光而行,必能行稳致远。

后来,我铭记学高为师、身正为范的校训,成了一名光荣的中学教师。其心有所信,方能远行。现在,我作为教师更要从小事做起,不贪取一点一滴的不义之财,加强师德修养,坚守高尚情操。在我看来,教师的清廉就是平等关爱每一个孩子,不因孩子的性别、家庭状况等不同而区别对待,坚持大义为先,私利居次,更要尊重家长、不收受所赠礼品。

“其身正,不令而行;其身不正,令而不行。”您放心,作为一名班主任,我当以身示范,营清正之气。您的教诲让我始终坚信,只有内心纯净,目标才会明确,执行力会更加强大,您放心,我会继续把初为人师的心扎在教育教学工作上,赋时间予生命,不断前行,不断雕琢,做到内心清朗,明净通透,正本清源,厚德明志。

心静则“清”生,欲节则“廉”成。凡事我将再思再虑,继以廉洁之品行奋斗在教育这片沃土上,守一份静谧,许一份闲心,安一份“清”净,还望父亲时时给予我勉励、砥砺我深耕,爱女定不负领导、亲人的殷殷期盼与谆谆嘱托!

女儿:万磊

## 最好的“剩菜”

●涂宇明

姐:

欣闻捷报,你退休了,还去参加市田径运动会,老年组百米夺魁。想象你飞奔的身影,不由心生暖意,这是得了妈妈的真传吧!

妈妈在我的印象里,永远伶俐敏捷。她不是运动员,而是医生。我们幼年时,大家一起吃饭,突然电话铃响,往往是医院来电,又遇急救危重病人,急唤医生。妈妈放下饭碗就跑,一路狂奔,她工作很拼,是卫生系统劳模。

妈妈的急公好义,是深受外婆影响吧。外婆生于上世纪初,缠足妇人,命运多舛,青年丧夫,仅膝下一女相依为命。外婆虽不识字,却睿智明理,深信唯有教育才能改变命运。她只身携幼女到市镇做小生意谋生,执意送爱女上学堂。那个年代,只有富贵人家的小姐才去读书,外婆谈何容易!为筹集学费,她借遍了远亲近邻,有一年凑不够学费,竟急火攻心晕了过去。

生计维艰,她仍然会接济更苦更难的人。一次外出进货,路遇渡口翻船事故,她当即拿出随身全部钱款去救人。当事人感恩万分,在外婆有生之年,他家儿孙辈每年都挑年货赶来拜年,我原以为是远房亲戚,后来才知晓外婆义行始末。

耳濡目染,言传身教,妈妈自小懂事,不仅读书刻苦,且勇毅担当,苦事难处挺身而出。她好学上进,如愿成为一名医生。外婆一直陪伴左右,为了减轻妈妈的后顾之忧,外婆揽下了洗衣做饭、照护婴幼儿全部家务。

有外婆这样的坚强后盾,妈妈“轻装上阵”,一心扑在工作上,成绩斐然。她不辞辛苦连轴转,曾劳累过度在岗晕倒,落下高血压的病

根;小时候偶尔跟妈妈上菜市场,有摊贩硬往她篮子里塞肉送菜,死活不要钱,不消说,不是病人就是家属。乡下人淳朴,妈妈因此很少“亲自”买菜,不想白拿人东西;我们姐妹上学,常遇老师或同学家长指点,“这是余医师的女儿呢”,校内校外备受关照,也受惠于妈妈的德望。

老少三代同堂,家里人口不少,日子过得精打细算。隔壁人家是独子,每日早晨订鲜奶;我们姊妹自知不宽裕,从不攀比。但是家里不时也有牛奶飘香,甚至炖肉、鸡汤,我们当然垂涎。可外婆说得明白在理,这是妈妈准备带到医院去的:有病人刚做完手术,家贫没有补给,亟须营养。全家老小都无二话,节衣缩食支持。

外婆平日掌勺做菜,自己却不沾荤腥,好吃的全留给我们。家里人多,妈妈总是加班加点,其他人又要赶着上班、上学,待外婆备好饭菜,先到先吃。温暖的“家宴”氛围却丝毫不减:先吃的一定自觉限量,把菜品“精华”留给后来人,结果就是最晚到的可以吃最好的“剩菜”。

长大后,我们姊妹各自成家,都安定和睦幸福,我觉得这是顺理成章、水到渠成:深沉坚定不张扬的爱,早已无声无息融入日常粗茶淡饭的细节里。我十几岁离家远行,读书、就业,不论走到哪里,幼时“家宴”的滋味一直如影随形。不动声色的呵护、无条件的鼎力支持,构筑起坚实的安全感——不论路遇大雨滂沱,还是凛冽风雪夜归,家里永远留有温热的最好的饭菜,那是家人无限包容的爱。

妹写于鹭岛六月



供图/视觉中国

## 应慰先祖 传承廉意

●陈伟鹏

亲爱的孩子:

爸爸想同你分享一首诗,“报国捐躯日,遥天黯将星,山河留壮气,风雨泣阴灵。泪洒三军血,名流万载馨,茫茫烟火阔,凭吊问沧溟。”这是专属于我们家族的记忆与传承!短短几句,道不尽世人对先祖陈化成的敬仰与怀念,“廉将抵得百万兵”。我们作为先祖的七世子孙,严守廉洁家风传承,努力无愧先祖浴血奋战的荣光,更要以正直为人,用实际行动慰藉先祖。

爸爸便是成长在如此的家风环境中,从小陪伴我入睡的是先祖振奋人心的故事。在那个风雨飘摇、内外交困的时代,先祖不愿做那同流合污的淤泥,面对强大的敌人,他始终是纯洁不染的莲花,以最坚定的态度捍卫着每一寸领土。先祖“栉风沐雨,军营常事”,身先士卒地在严冬中巡视海域,与士兵们共同抵御外敌的风霜刀剑。先祖到台湾时,当地官员习以为常地献上“慰问”,先祖严词拒绝,只望官员恪尽职守便可,这让当地百姓钦佩不已,他是真正的两袖清风。先祖在吴淞驻兵时,严格的军纪与廉洁的品格,让吴淞一带的百姓赞叹:“官兵都吸民膏髓,陈公但饮吴淞水!”

化成广场上,先祖仿佛站在浪潮上,眺望远方,眼中闪耀光芒。

爱你的爸爸